

FINTECH 视角下金融服务实体经济研究

国家金融与发展实验室

2018年8月16日

FINTECH 视角下金融服务实体经济研究

黄国平:

尊敬的李老师、唐总、纪局,大家下午好,我代表 课题组向大家报告研究成果。

首先,我们的报告从金融服务实体经济面临的问题 和不足导入,包括普惠金融和金融扶贫乏力、金融服务 实体经济效率偏低、资金"脱实向虚"等,是老生常谈 的问题。

其次,现在的问题如果用数字普惠金融的视角或金融科技的视角,可能会对服务实体经济的作用机理有所改善。第一,金融科技依托互联网,提高了金融服务可得性,扩大了服务范围,契合了普惠金融"普"的精神。第二,金融科技有效降低了金融服务成本,体现了"惠"的精神,向小微企业等提供优惠的金融服务。第三,金融科技提供高效和个性化金融服务,传统金融从功能金融、技术金融走向了人文化的金融,体现了普惠金融"人本化"的精神,在此我们有一个案例实证分析,说明金融科技有利于改善经济增长和不平等现状。

金融科技以技术的手段提高金融服务,它是所有金融体系里都应该使用的工具。但是在中国以互联网形式被大家所认识,金融科技可能是互联网金融的一个替代。它在中国主要包括几个概念,如网络借贷、分期支付(互联网支付)、互联网众筹、互联网保险等,就市场

黄国平

中国社会科学院金融研究 所研究员、国家金融与发 展实验室中国债券论坛高级研究员

规模或份量相比较,主要是网络借贷比较多。网贷支持服务实体经济的优势,从理论上来说包括降低边际成本,覆盖长尾用户;重构数据处理方式,提高风控能力;优化用户体验,增强客户黏性等。

网络借贷不仅仅服务于个人,在消费者方面做出很大贡献,而且直接服务实体经济、服务小微企业。近两年涉及小微企业业务的平台数量和规模有所下降,但是对小微企业直接服务的占比还是在持续上升的。尤其网贷小微企业借款从2013年成交量仅124.32亿元增长至2017年的8722.80亿元,几乎占了存款中介的半壁江山,在这方面实实在在地体现了金融服务于实体经济。

网贷行业还服务三农,截至2017年10月底,网贷行业涉及三农业务的正常运营平台数量有131家,占正常运营网贷平台6.63%。其中,2017年1月到10月涉农贷款总规模约为308.91亿元,占网贷行业1月至10月总成交量的1.31%。同时,宜信的内部数据显示宜信对这方面小微企业贷款人次共计280多万,金额约1700多亿。

网贷行业服务实体经济的技术与模式有所创新。自大数据、云计算、人工智能等技术受到金融领域关注,网贷行业较早便将其应用于业务中,目前网贷行业中的头部机构,基本上已经实现大数据风控技术的应用。而经过了10多年的发展,网贷行业已经形成了独特的核心竞争力,并在业务领域不断创新发展,通过机构合作、技术赋能等创新运营模式更好地服务实体经济。网贷行业不仅能帮助借款人解决融资问题,对于部分小微企业和三农,还提供能力建设的服务。

金融与科技融合通过互联网技术、移动互联网技术、大数据、云计算、人工智能、区块链和数字货币、生物识别技术等提升普惠金融能力。

至于中国普惠金融监管体系建立和完善,当前的监管是多头监管,特点是 监管标准不统一,存在监管套利,银行风险比较大,而现在的趋势是逐步收紧、 续整治。我们对当前金融科技监管的政策建议是行为监管、功能监管更适合国 内金融科技机构的发展特征,目前国内金融监管的基本背景也从原来的分业监管逐步向行为监管、功能监管过渡,形成伞形与多头结合的金融监管机制,同时应注重消费者权益保护,为金融领域的投资者提供正式的保护机制。

本报告还有比较重要的部分,是从金融科技的视角对普惠金融的发展水平进行度量,即金融科技视角下普惠金融测度与评估。我们的数据来源于第三方,参考相关国际组织的普惠金融评级体系,构建了中国普惠金融指数,对2015、2016、2017年三年的数据做出评估。

具体的普惠指数从金融科技基础设施、金融科技服务可得性、金融科技服务使用情况以及金融科技服务质量四个维度进行测算。结果显示,由于服务机构较为集中,基础设施和服务可得性的部分比较好,北京排名第一。总体来说,中国Fintech普惠金融发展程度较高的地区主要集中于东、中部,第一梯队包括北京、上海、广东、浙江;第二梯队包括江苏、福建、天津、湖北;第三梯队以中部地区为主,东、西部相对较少,其中仅山东、重庆两地普惠金融指数位列全国前十名。日后,我们希望能通过闭门讨论对上述技术指标进行评估,使这个指标可以定期发布,频率大致为半年一次。谢谢。